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Név néíkfil vagy bármentetlenQI 
beküldött kéairatok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok viasz* nem

KERTÉSZ ISTVÁN
1823 1884

A debreczeui függetlenségi párt őszinte 
részvéttel áll ama koporsó mellett, mely 
egyik legbuzgóbb tagjának hült tetemeit fedi

Az a koporsó méltán tölti el gyász- 
szál sziveinket. Soraink közt járt a halál. 
A legjobbak közül ragadott ki egyet.

Kertész István halála a független­
ségi párt vesztesége. Hu, igaz, rendithetleu 
és tevékeny tagját veszité el benne. Kern 
a magas miveltség, nem a nagy név emelte 
öt azon helyre, a hol letüntével nagy ür 
támad, hanem a hazának szeretető, a pu­
ritán jellem, az egyenlőség s a tetterő, 
mely soha sem hagyta nyugodni s mindig 
hatni, gyarapítani készté polgártársait, a 
társadalom s a haza javára.

Egyszerű polgár volt, nagy és nemes 
tulajdonokkal. Hazafi volt, törlietlen, igaz 
minden időben. Pártember volt, ki nem Is­
mert fáradságot és nehézséget a munka 
végzésében. Elmondhatta magáréi, hogy a 
harezoí megharczolta.

Az ő működése tiszteletreméltó volt.
Azért oly mély és őszinte a gyász 

annál a sötét koporsónál, mely hűlt tete­
meit fedi.

A csüggedést nem ismerő tetterő s a 
kiváló jellem egybe forrasztá őt az eszmé­
kért küzdő párttal egészen.

Koporsójánál nem egyetlen család s ro­
konság hullat köuyeket, hanem az egész párt, j 
Gyászoljuk őt lélekben s igazságban.

Az eszme, melyért harczolt, itt marad 
közöttünk s az 6 tettei lelkesítő példaként 
fognak reánk hatni minden időben.

Küzdelmei után legyen neki csöndes a 
sir nyugalma s legyen áldott emléke !

*

Kertész István tegnapelőtt este 9 órakor 
halt meg, hosszas és kínos betegség után.

A közeli B.-Újváros községébe,n 1S23 
márcz. 12 én született. Szegény szülők egy-' 
szerű gyermeke volt, kit szive id’e, Debreczen 
ős-városának falai közé vonzott. És a mig itt 
munkált, mig itt fáradságos és e mellett oly 
becsületes munkájával jómódba helyezte ma­
gát s csakhamar kivívta polgártársaink bizal­
mát és szeretetét; mialatt családjának szere­
tetteljes gondviselője volt, kit még fivérei is 
atyjuknak tekinthettek: elénk részt 
vett a közügyekbeu s megmutatta, hogy érdé 
melheti ki az egyszerű polgár lelkének kris­
tálytisztaságával döntő helyet a közügyek terén.

A ref. egyház tanácsosa, a várod képvi­
selőtestület buzgó és munkás tagja volt — de 
legfőbb érdemet pártunk ügyében kifejtett műn 
kássága képezi.

Az ösmeretes fúzió kimondása után 
kilépett az akkori bal középből 
s lS7ö-ben már azon hét rendithetlen becsü- 
letességü férfiak sorában látjuk, kik Debreczen- 
ben megalkoták a függetlenségi pártot. Kivált 
1878 óta, tevékeny részt vett pártunk ügyé­
nek intézésében s 1878-ben a midőn pártunk 
kivált néki köszönheti nagy győzelmét, alel- 
nökké választatván, 1884-ig volt a párt helyet­
tes elnöke. 1884-ben egy-szivvel leielekkel vá­
lasztók el működő elnökül.

Kit is választottunk volna méltóbbat ? 
Mindenki tudta azt, hogy Kertész István csak 
jó ügyet témogathat s őt zászlajától érdek nem 
tántoríthatja el soha.

Jól emlékszünk azon balsejtelmekben 
gazdag levélre, melyben — polgártársainak e 
bizalmát köszönvén bennünket a közel válás 
kilátásával szomoritott eh

Ki nem ősmerte őt, a jólelkü, értelmes 
embert, a becsületesség mintaképét ? Ki cso­
dálná, hogy szivünk megfájdult, a midőn elő­
ször hallók kínos és gyógyithatlan betegségé­
nek hírét ? s mig — Jóbként — türelem­
mel s megadással, mindvégig rsménykedve 
számlálta szenvedésének perczeit : az imádott 
Haza szerelme, a függetlenség dicső eszméjé­
nek imádat volt mingvégig balzsama, vigasz­
talása. És a szenvedésektől terhelt léleknek 
aligha nem utolsó feilobbanása volt, midőn a 
lefoly t képviselő-választások előtt fogadva a 
függetlenségi párt jelöltjeinek látogatását, igy 
szólott: „Most olvasom mily nagy­
szerűen fogadta Önöket Debre­
czen városa! Érzem, hogy job­
ban vagyok!“

És a kik e szavakat hallották, könnyeiket

rejték előtte, mert a haiál-itélet már ki volt 
mondva a legjobb, legbecsületesebb ember fe­
lett X isszajött tanyájáról, hol — a természet 
balzsamos ölében — gyógyulását reményié s 
azután szeretteinek körében elhunyt; csönde­
sen adta vissza lelkét az élet örök kifor­
rásának!

Nyugodj csöndesen, fáradt vándor — 
utad szép tájakon vezetett ; a merre te ha­
ladtál, arra mi is elérünk honszerelmüuk czél- 
jainak megvalósulásához!

Drága halottunknak ma d. u. 4'/a Óra­
kor adjuk meg a végső tisztességet.

A párt külön gyászjelentésben tudatja 
veszteségét. Ez igy hangzik :

Szomorodott szívvel tudatjuk szeretett és 
tisztelt pártelnökünknek KERTÉSZ ISTVÁNNAK 
folyó hó 24-én esti 9 órakor történt gyászos 
kimultát.

Hült tetemei e hó 2G-án délután 4 
órakora kis mester utczai 1124. szám alatti 
saját házából a nagytemplomban tartandó gyász- 
szertartás után a hatvau-utezai sirkertben fog­
nak nyugalomra letétetui.

Mely végtisztességtételre a megboldogult­
nak elvtársai, barátai és minden ismerősei, 
ezennel általunk is tisztelettel meghivatnak. 
Debreczen 1884. julius 25 A debreczen! 
függetlenségi párt.

a családi gyászjelentés a következő : 
Özvegy Kertész Istvánná szül. Hadházy 

Juliánná, édes gyermekei: Juliánná, István, 
László és Dániel; mostoha gyermekei: Juhász 
Gábor és Juhász Imre nejökkel és gyerme­
keikkel; testvérei: Kertész János és Kertész 
Mihály nejeikkel és gyermekeikkel, úgy szin­
tén több rokon nevében is, fájdalmas szívvel 
tudatják a feledhetetlen férj, jó atya, szerető 
testvér és rokon néhai polgár KERTÉSZ IST­
VÁNNAK a debreczen! függetlenségi párt volt 
elnöke, városi képviselő és egyháztanácsos­
nak folyó 1884-dik évi julius hó 24 én, esteli 
9 órakor, életének 61 dik évében történt el­
hunytét. A boldogultnak földi részei e hó 26. 
d- u. 4% órakor, a kis-mester utczai 1124. 
szám alatti háztól, a reform, nagytemplomban 
tartandó gyászszertartás után, a hatvan-utezai 
sirkertben fognak örök nyugalomra letétetui. 
Mely végtisztességtételre a rokonok, barátok 
és a megjoldo«- ’ ,k eltársai tisztelettel meg 
hivatnak. Dtoreczen, 1884. julius hó 25-én 
Béke hamvaira 1

A halálozási esetet a függ. kör helyisé 
gén gyászlobogó hirdeti. Mind a párt, mind 
pedig a kör koszorút helyez a ravatalra. A 
központi függ. kör táviratilag tudósittatott a 
gyászesetről.

A nagy-templomban Kiss Albert ref. lel­
kész és orsz. gy. képviselő tart gyászbeszé- 
deí, a sírnál Gáspár Imre. e lap f. 'szerkesz­
tője ek müvét Jeney Miklós mondja el.

pontot képez Európa törté

Kossuth Lajos levele.*)
(Birvart A.-hoz, mint a szigetvári olvasó egyl. el 

nőkéhez)
Turin, márczius 8. 1870.

Tisztelt elnök ur 1
Válaszszal tartozom a szigetvári olvasó- 

egylet nevében hozzám intézett becses levélre, 
melylyel azon derék egylet tiszteletbeli elnö 
kévé lett megválasztásom tudtomra adatott.

Elnézést kérek válaszom késedelméért.
A nemzeti büszkeségnek, a nemzeti bá­

natnak érzelemvihara hullámzik fel a honfi 
kebelben ama hely nevének olvasásánál, hol 
becses levelök kelt.

A vallásos kegyelet pedig, melylyel önök 
a 48 as időkről emlékeznek: visszapillantásra, 
a visszapillantás összehasonlításokra ösztönöz.

Mennyi dicsőséget beszél e név „Sziget­
vár,“ melyet hervadhatlan dicskoszoru vészen 
körül Hazánknak, a kereszténységnek, az 
az európai polgárisodig évkönyveiben.

De mennyi fájdalmas emlékezet csatlako­
zik e dicsőséghez? mennyi tanulság hangzik 
(bár ne hiába hangzanék) a magyar nemzethez, 
e fájdalmas emlékezetből?!

Engedjek meg önök, kik ama földet lát­
ják, melybe Zrínyinek s 2500 többnyire név­
telen félisteneink földi porai vegyülvék, en­
gedjék meg önök, hogy a tanulság' kedvéért 
visszavezessem emlékezetűket régi dolgokra, 
miket ismernek, de minek tanulsága el nem 
avult. A történelem az élet mestere, az igaz­
ságnak világa. Jó néha felfrisiíéni az emlé­
kezetet.

A viadal, mely 304 év előtt Zrínyi sas 
fészkéből a nagy Szolimán rengeteg hada ellen

Kossuth Lajos nagy érdekű levelének közlését 
kezdjük meg jelen számunkban. A levelet Kossuth 
rége n, 1870. márczius 4-én intézte Sárvárt Antal­
hoz, a szigetvári olvasó-egylet elnökéhez, mely egylet 
Kossuthot akkor tiszteletbeli elnökévé választotta. A 
levél, mint a győri „Hazánk“ írja, melyből átveszszük, 
most kerül először nyilvánosságra.

Szerk.

vivatott, forduló 
nelmében.

Ott halt meg Szolimán az egy hónapon 
át hiába vívott fészek előtt, megölte a méreg 
és a düh, hogy a szigetvári kémény még sem 
akar kiégni, s a din Iái kürtje még sem zen­
éül meg.

Szolimán halála bezárta a harczias szul­
tánok bámulatos sorát, kik rövid harmadfél 
század alatt ama 400 sátoraljából, melylyel 
Ortogul a Sangár partján megtelepedett, oly 
rémületes hatalmat tudtak kifejteni, hogy két­
ségessé tették, vájjon a félhold, vagy a kereszt 
fogja-e reá nyomni pecsétjét Európa jöven­
dőjére.

Szolimán halála e kétségnek véget vetett. 
A harczias szultánok kemény korszakára a 
a szerail szultánok puha korszaka következett. 
A török hatalom hanyatlása Szigetvárnál kez­
dődött, A szigetvári véráldozat uralmat bizto­
sított a kereszténységre Európában.

De Hazánknak enyhet nem hozott. A tö­
rök uralma nem gyengült meg általa Hazánk­
ba* gyengülés helyett terjedt az és erősödött.

A Haza nem lőtt megmentve. Európa men­
telme roppant nagy eredmény volt ugyan, de 
csak közvetett, csak féleredmény, mint az lenni 
szokott a történelem korszakos lépteinél.

Ki hát az! ha nem a Haza — a kinek 
közvetlenül fenmaradást adott, életet biztosí­
tott a szigetvári véráldozat ? — Az osztrák ház.

Kinek, ha nem hazának javára haltak 
meg Zrínyi s neves és névtelen felisten kar­
társai ? Az osztrák háznak.

Csodára volt szükség — írja Richelieu 
bibornok, hogy az osztrák ház fenmaradhas- 
son, Szigetvár hősies védelme volt a csoda, 
mely őt megmenté.

Simonides egy gyönyörű sirverset szer­
zett a 300 spártai emlékére, kik Leonidással 
a Thermopyláknál meghajtanak. E sirvers ke- 
rekded lefordításán ekkorig megtört minden 
tehetség, de hozzávetőleg értelme ez : „Ván­
dor, mondd meg Spártának, hogy meghaltunk 
engedelmeskedve a Haza szent törvényeinek.

Ha Simonidest akarná utánozni, ki a szi­
getvári Leonidásra s társaira a dicső halálban 
sirverset irand, Spárta helyett nem Magyaron 
szágot, hanem a bécsi Burgot kellene Írnia s 

haza szent törvényei helyett „hűséget az 
osztrák ház iránt.“

Ez valódi értelme a szigetvári áldozatnak. 
Meg is hálálták maradékaiban a határt» 

lan hűséget, melylyel magát Zrínyi feláldozá. 
Meghálálták az irtózatig. — Legközelebbi örö­
kösét, egy megmérgezett retekkel ölte meg 
^ alleustein, azon pokoli terv egyik választott 
végrehajtója, melyet Magyarországnak cseh 
lábra helyezése iránt Bécsben egy kabinetta 
nács megállapított, s határozatokba foglalt, II.
I erdinánd sajátkezüleg aláirt, Homayr a tit­
kos levéltárban felfedezett s nyilvánosságra 
hozott ! Egy másik Zrínyit, vadászat közben 
elejtett egy vadkan, mely „puska alakban,“ 
mint mondják, mai napig is látható, egy bizo­
nyos titkos múzeumban. Egy harmadik Zrínyi 
a vesztőhelyen vérzett el, Bécs-Ujhelyen kül­
földi bírák által elitélve, egy minden isteni s 
emberi igazságot lábbal tapodó eljárás mellett, 
melynek ellenében midőn az ember természe­
tes jogaira hivatkoznék, azt felelték neki, hogy 
„a természet törvény# nem Magyarország tör­
vénye.“

Kastélyai feldulattak Horvátországban s 
gazdag ezüst asztali készlete már használatban 
volt Bécsben az elvári ebédeknél, mielőtt a 
f.unyoros vádkereset csakis megiudittatnők. — 
Özvegye^ megtébolyodva börtönben halt meg; 
fiát pedig Boldizsárt, utolsó Zrínyit, csupán 
azért, mert nem hitték, hogy az megbocsát­
hassa, amit atyjával tettek, föld alá zárták 
Leubergben; ott táplálták egy nyíláson át ke­
nyérrel vízzel 30 éven át, sötétben egy mécs 
világa nélkül, mig megszűnt ember lenni, el­
felejtett beszélni, elvesztő eszét, el tagjai hasz­
nálatát s meghalt.

így háláltatott meg a szigetvári Leonidás 
önfeláldozása.

Láz futkos végig idegeimen ez emléke­
zetek megujjitása közben; és eszembe jut Má­
ria Terézia panasza, hogy : „nem volt hely, 
hová biztonságban lehajtaná fejét“, midőn any­
jává léteiét várta. És eszembe jut a „vitám et 
sangvinem“, mely őt és házát megmenté.

És elvonulnak lelki szemeim előtt azon 
időknek árnyai, midőn az ír-költőnek reánk is 
illő szavai szerint: „Árulás volt a hazát sze­
retni s védeni halál.“ Eszembe jut Arad, ez a 
magyar Golgotha; a pesti újépület és bitófák 
™J® 8 Kuffstein, Josephstadt, s a honban 
lulladásig zsúfolt börtönök és a magyarok ez­
rei szétszórva a földszinén, mint egy második

De hát nézzük csak eltávolithatlan kéuv- 
' telenség volt-e, hogy Zrínyi és társai, a hűség 
martirhősei, feláldoztassanak ?

Nem volt kénytelenség: 24 nappal Szi­
getvár elesése előtt Maxonilián császár és ki­
rály a Rábcza völgyében állott 120 ezret meg­
haladott sereggel: jóval többel, mint a meny­
nyivel Szolimán Szigetvárt vívta, kivel hát, 
mint jól jegyzi meg Szalay: „bízvást megmér­
kőzhetett volna “ De Zrínyi felmenté­
sére, még csak egy mozdulatot sem, még 
csak egy tüntetést sem. Veszni hagyta, — 
mint veszni hagyta a hős Kerecsényit Gvula- 
váruál és Jenőt, s a most már gyászos emlekü 
\ ilágosvárt. És veszni hagyta Babocsát, Víz­
várt, Csurgót, Somogy s Zala többi erősségeit.

És miért mindezt ? Azért, mert a magyar 
király nem Magyarország védelmét tekintette 
ióbb érdekének, hanem azt, hogy épségben 
tartsa seregét, Bécs fedezhetése végett. Á fe- 
jevesztett török had nem ment Bécsnek. A 
magyar király hát dúlni hagyta Magyarorszá­
got — egy kardcsapás nélkül haza ment 
Bécsbe.

Nem jő! van az, urak, barátim, — na­
gyon nem jól vau, ha egy nemzet fejedelmé- 

Jmek más érdekei vannak, — mint a nemzet­
nek, kivált ha azou más, azon idegen érdekek 
a politikában az iráuytadók.

Pedig ez igy volt sokszor később is. —

Valóban jó néha felfrissíteni az emléke­
zetet, mert a történelem az elet mestere, az 
igazságnak világa. Ezt még Cicero mondta, — 
nagyon rég mondta, — azóta közel kétezer ev 
tett bizonyságot mondása mellett.

(Folyt, köv.)

Israel és a rettenetes 19. És felütöm az 1791. 
10-ik törvényezikket és összehasonlítom vele 
az osztrák birodalom egyik felévé sülyedt ma-
lulamot is-------bizony, bizony, mondom a
Zrínyiek sorsa a nemzet sorsának tüköré.

A horvátok.
Mig a bécsi lapok végre székében fog­

lalkoznak a prágai eseményekkel és pártállá­
sához és politikai irányához képest az egyik 
lap a legcsekélyebb jelentőséget is megtagadja 
a cseh-magyar barátkozástól, mig a másik 
szenzácziós hajlamú lap nagy politikai akcziót 
lát a dologban s egész komolyan állítja, hogy 
a magyarok ily módon akarják a csehek szö­
vetségét az Ausztriával nemsokára folytatandó 
kiegyezési tárgyalásokhoz megnyerni: addig 
azt olvassuk, hogy Zágrábból is terveztek 
olyan kirándulást Prágába, minő Budapestről 
indult oda a cseh nemzeti színház megtekin­
tésére. A kirándulás tervezői azonban 24-kén 
Zágrábban ülést tartottak s elhatározták, hogy 
tekintve a szívélyes fogadtatást, melyben a 
csehek a magyarokat részesítették, — a 
nem mennek Prágába.

A kormány különben végre valahára eré­
lyesen is lépett fel a horvátokkal szemben;

zágrábi egyetem rektorát, 
Lnrkovicsot ugyanis, miután vonakodott a vizs­
gálatot az egyetemi ifjúság ellen tovább vezet- 
i>;, felfüggesztette a kormány állásától s be- 
züutette fizetésének kiutalását, a vizsgálat 

tovább vezetésével pedig Hervoics osztálytaná­
csost bízta meg.

A zárai „Národui Liszt“ egyik legújabb 
száma azt fejtegeti, hogy Dalmátiábsn csak 
egy politika lehetséges, s csak egy vezethet 
s.kerre és eredményre: s ez a horvát poli­
tika. Nemcsak a törvény s az igazság — úgy­
mond e lap — de az állam érdeke is azt kí­
vánja, különösen ma, hogy az olasz uralom­
nak és fölénynek vége szakittassék Dalmátiá- 
ban, s ez ország adassák vissza rendeltetésé­
nek, a mi nem lehet egyéb, mint horvát. Min­
denekelőtt a nyelvkérdés oldassák meg, melyre 
nézve országgyűlési határozatig van ; az ugyanott 
tett Ígéret tehát beváltandó, s a hivatalokban 
hivatalos nyelvnek a horvát nyelv használandó. 
Dalmátia a horvátoké; az olaszoknak, az „ir- 
redentisták“-nak ott nincs helyük! Dalmatia 
Horvátországgal egyesítendő!

= A porta körjegyzőket intéze t külföldi 
képviselőihez az idegen postahivatalok meg­
szüntetése tárgyában. Tekintettel a Bulgária 
s a porta közti postaegyezméuy megkötésére, 
úgymond a körlevél, minden intézkedés meg 
an téve a Konstantinápoly-Várna közti sza­

bályszerű postaközlekedés érdekében, mert 
Törökország képes e szolgálatot maga végezni 

mindig t ltakozott a dolgok jelen állapota 
ellen, mely a szultán szuverén jogainak meg­
sértése. A porta ragaszkodik ahhoz, hogy min­
den levél ottomáu bélyeggel láttassák el.

= Az angol felsőház ellen rendezett me- 
etingek tömegesen tartatnak meg már is az 
ország legkülönbözőbb részeiben. A londoni 
óriás meeting után legnagyobb volt a leedsi, 
melyen Gladstone Herbert, a miniszterelnök 
fia tartott beszédet, s élesen kikelt különösen 
Salisbury ellen, ki a lordok házát eszközül 
használja fel arra, hogy saját akaratát a nem­
zet túlnyomó nagy többségének akaratával 
állítsa szembe.
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Régi f. u j f.
2500 frt. . . 3000 frt.
1200 frt. . 1400 frt.
300 frt. . . 600 frt.
900 frt. . . 1000 frt.
700 frt. . 800 frt.

300 frt. lótart ás, lakás.
1400 frt. . . 1000 frt.

— _ — . 1000 frt.
1200 frt. . 1400 frt.
1200 frt. . . 1400 frt,

400 frt. ló és kocsitartás
600 frt. . 800 frt.
500 frt. 800 frt.

700—SOO fit. 800 frt.
360 Irt. . 400 frt.
250 frt. 300 frt.
700 frt. . 800 frt.
700 frt. 1000 frt.

800 frt. 
700 frt.

Városi r. közgyűlés.
(Harmudik nap )

Debreczen. julius 25.
Rosszuleső jelenetuek voltm.k a mai, jó­

formán d. u. Vg2-ig tartott közgyűlésen szem­
tanúi.

a szerv. biz. munkálatának tárgyalásá­
ban a fizetések utolsó tételét is elintézték i 
igazat kell adnunk azon bizottsági tagnak, i 
ki a munkálat készítői előtt leginkább szemé 
lyeket és ezeknek szükségleteit, gusztusát 
látta lebegni. Nagy flegma kellett ahhoz, hogy 
p. o. a város t. ügyésze, kinek állása valósá­
gos kincsesbánya, ne csak elfogadja a 200 fo 
rintos fizetés felemelést, de még jelen is le­
gyen s ezáltal mintegy befolyásolja az e felett 
folyó szavazást. A polgármester élt annyi ta­
pintattal, hogy a reá vonatkozó tétel megsza 
vazásakor távol volt. A fizetés felemelés áldásá­
ban részesült urak különben segítettek leszavaz­
ni a szegény Írnokok 550 forintos fizetésének 
50—50, mond 50—50 forinttal való fölemelé­
sét. Nagyon jellemző a mi önző időnkre nézve 1 

A "változást szenvedett, vagy uj fizetések 
a kővetkezők:

Polgármester :
Főügyész :
Alügyész :
Négy alkap. :
Mátai biztos:

hold kaszáló,
Magán levéltárnok:
Műszaki számvevő 
Főszámvevő :
Erdész

Tiszti főorvos :
Kórh. főorvos:
Kér. kap. fogaim.
1—3 kér. orvos:
3. állatorvos:
Igtató :
Városgazda:
Adóhiv. o. vezető 
Illeték ny. tartó

Két számhivatali gyakornok, négy közig, j 
gyakornok 360—3G0 írttal. |

A többi marad úgy, a hogy voit. f
A gazdálkodó urak — igen helyesen — 5 

sorompóba léptek érdekeik védelmére s azál­
tal, hogy a gazdasági hivatalnokok fizetéseit j 
fölemelték, hangsúlyozták azt, hogy a 17 □ ■ 
mf. területtel bíró Debreczen első sorban i 
főldmivelő város. Ez érdeklődésnek ]
köszönhető, hogy a gazdasági bizottság tagjai ] Házépítés! Mily egyszerű théma, mondják 
felszaporittattak 24-ről 48-ra s határozhatott, sokan; igen, de jói építeni, ez már nagyon is 
hogy ezek helyi szemlékre járni napidij nél-• nehéz, amennyiben szerintem nincs olyan ház, 
kül tartoznak. A kórházi főorvos, Saxon Re-; mely kifogás alá ne essék. — Hogy mennyire 
zso biz. tag indokolása után, hogy o t t < fontos pedig a jól épült és czélszerüen beren- 
m ? f ,r ® í e *"n a P P a ' Ieg>"en! dezett lakás a társadalom és kőzerkölcsiség 
rendelkezhető orvos, a kórh. főorvos fize- j szempontjából, mutatja az, hogy a szűk, sötét, 
tcs fölemelést kspoft, ámbár rendelkezett ed-! n*Hvps lakácsai Vnrrit mnnVáinb- 
dig is annyi mellékjövedelemmel, (p.

tása ; tagjai egy elnöklő tanácsos, jegyző, 12 
tag, főkapitány mint tüzőrségi parancsnok és 
a színházi felügyelő. K ö v e s d i János biz. 
tag különösen e pont tárgyalásánál tett ki 
magáért; már eldob ígérkezett a hivatalnokok 
nyugdíjintézetét „200.000 forinttal fel- 
szaporitani“ és beszélt a hivatalnokok 
„r i x o m° fizetéséről : ezen bizottságtól viszont 
azt követelte, hogy tagjai legyenek „olya n 
bizonyos vagy nyoicz darab urak-1, a 
kik „n a gy o n j ó e m b e r e k“, „b e c s e s 
férfiak“ és „igen jó derék embe­
rek“, és e véleményétől — úgymond — ha 
„az a lapszerkesztő meg is szól- 
j a.“ Ne is törődjék vele Kövesd! uram, a z a 
lapszerkesztő habár a túlságos sok 
beszédet ki is figurázza — meglátja a jó szán­
dékot akár Kövesdi János uram’; an is.

A mai tárgyalásban -- bár a tagok egy­
másután szállingóztak el — mindvégig részt 
vett Körösi Sándor orsz. gy. képviselő ur 
is. Furcsa-furcsa kis jelenet lett ebből. A t. 
képviselő ur ugyanis az először hasábja in kon 
szellőztetett titkos, vagy hivatalosan m a- 
g á u-levéltárről emlékezett meg, fölösleges­
nek találván azt kezeltetni külön levéltár ok 
által, holott az ép oly hiteles főjegyző is ke­
zelhetné. Erre a polgármester olyas valamivel 
lepett meg, hogy ez ügyben a levéltári bizott­
ság részéről, melynek ő s a t. ügyész nem hi­
vatalból tagjai, de személyes bizalomból — 
nem is fog felvilágositás adatni 

e levéltár nélkül Debreczennek nem is lenne 
vagyona! K ő r ö s y Sándor ur, bár vele együtt 
nem hisszük, hogy e levéltár hasonlítana a hires 
szent en Íréi cassához, még sem vállalkozott 
Jókai Mór „Rab-Ráby“jának szerepére és a 
dolgot tovább nem firtatta. A közgyűlés se fir­
tatja — misem firtatjuk tovább. Szerencsésebb 
volt a t. képviselő ur nyelvészeti fejtegetései­
vel, mert az „erdóvéd1 és „erdőszMéle rossz 
kifejezéseket ő pusztította ki a munkálatból. 
Lesz erdész és erdő-őr.

Ezek voltak a pénteki tárgyalás kiemel­
kedőbb mozzanatai.

A szervezeti munkálatokat különben e 
lapokban sürgették legelőször; s igy a mi jó 
határezatba ment, kivált a közegészségügy te­
rén, hol még a közkórház ügye vár szerve­
zésre, továbbá rendőrség, mezei rendészet stb. 
— abban nekünk is van némi részünk.

eeeaséc nélkül pedig a vagyon sem nyújthat!lett szorgapasan fűtünk, midőn a falakból
® . r i,i _____ : i.uinfnfKan ovalvoríHá TlíoAfftlf fl általszabaddá lett vízgőzök a légáram által nagy 

mennyiségben vitetnek tova. *)
megelégedést semmi tekintetben.

Mielőtt a házépítéséhez fognánk, először 
telket kell venni, mely első lépésünk rendkí­
vül fontos. — Ha a telek vagy föld rossz, tehát 
sok állati és növényi hulladékot tartalmaz, 
vagy oly helyen van, hova a talaj viz által a 
rothadási termények más honnan könnyen oda­
jutnak, akkor ezen telek sok betegségnek 
fészkét képezheti p. o. a váltóláz, hagyraáz 
és cholerának sat. s rajta a legszebb épület 
is keveset ér. — Eltekintve a talaj tudomá­
nyos megvizsgálásától a következőket kivánom 
figyelembe venni: Legyen az magas fekvésű 
legalább a helyi viszonyhoz mérten, hogy a 
föld nedvessége lehető mélyen legyen s az 
alapon ; hogy a falakba minél kevesebb szivá­
roghassák fel, ne legyen nedves, legroszabb a 
porhanyós fekete föld, mert ebből 100 gramm 
ugyanannyi vizet, már az agyagos föld súlyá­
nak körülbelül kétharmadát, mig a homok 
csak felét képes megosztani.

Ha már van alkalmas telkünk s annyi 
pénzünk, hogy nem kell fukarkodni s minden­
ből az olcsót keresni, kezdjük meg az építke­
zést és pedig ajánlom ezt tenni tavaszszal vagy 
őszszel, mert az ekkori lassú száradás folytán 
erősebb lesz az épület fala. A ház fekvését 
illetőleg legvilágosabb szobák lesznek azok, 
melyek délfelé, legmelegebbek pedig melyek 
kelet vagy nyugotnak feküszuek.

Nem nekem feladatom részletesen tár­
gyalni azt, hogy milyen kőnemek alkalmaztas­
sanak. hány szobás legye í a lakás továbbá, 
hogy földszintes vagy emeletes sat. legyen-é ? 
Erre vonatkozólag első sorban kiuek-kinek a 
zsebe, második sorban pedig az építőmester 
válaszol ; arra azonban hivatva érzem maga­
mat, hogy egészségtani szempontból véleménye­
met nyilvánítsam e tekintetben is röviden:

Az épület fuudamentomának kelléke, hogy 
oly anyagból legyen, mely a föld nedvességét 
csak igen csekély mértékben vegye fel, mit 
vagy a jó anyag p. a jól kiégetett vagy üve 
gezett tégla, vagy a fundametomnak vízhatlan 
réteggel! bevonása, vagy pedig annak meg­
kettőzése által érhetünk el midőn az eredeti

Házépítés.
(Közegészségtani szempontból.) 

Irta : Ur. Kai már B.

Helyi
* Az orsz függetlenségi párt gyö 

nyörii koszorút küldött Kertész István 
koporsójára.

* Árvaszéki jelentés 1884. ápril i tói 
junius 31-ig. Az 1884 ápril—juniua negyed- 
ben az árvaszék által a gyámság alól felmen­
tettek 85-en. Ezek közül csupán kész pénzzel 
birt 15. Csupán fekvő vagyonnal bírt 23. 
Kész pénzzel és fekvő vagyonnal fairt 7. Va­
gyontalan volt 45 A gyámpénztár ápril 25- 
május 17 és május 26-án a közigazgatási fai- 
zottság áltai megvizsgáltatott. Úgy kimutatás : 
18831 évi hátralék 59. 1884 első felébeni be­
adványok száma 2619 Ebből elintéztetett 2678. 
a) ülésben 2170, b) ülésen kívül 488, hátralék 
20. Hagyatéki ügyek állása: 1883 ik évi hát­
ralék 55, 1884. év első felében 146 együtt 
201, ebbő! elintéztetett 122, hátralék 79.

* A biharmegyei orvos és gyógyszerész­
egylet ezidei vándorgyűlését Biharmegye egyik 
legérdekesebb pontján, Belényesen tartotta. A 
miategy 30 főnyi társaság f- hó 19-kén dél­
után érkezett meg dr. Kiss Ferencz megyei 
főorvos vezetése alatt Belényesbe, hol a város 
főbírája által szívélyesen fogadtatván, egyene­
sen a várost tanácsterembe vonult a szakülés 
megtartására. A felolvasások sorát dr. Grünwald 
Mór belényesi orvos nyitotta meg, ismertetvén 
Belényes város történetét éghajlati, és egész­
ségügyi viszonyá t. Utána dr. Mayer Ágost 
nagyvárad városi főorvos a „esillaghályogról“ 
tartott szakszerű és tudományos becsű érte­
kezést. Dr. Kornstein Lajos népszerű felolva­
sásában a kuruzsolás káros voltát fejtegette, 
végül pedig dr. Kiss Ferencz megyei főorvos 
ismertette hivatalos statisztikai adatok alapján 
Biharmegye közegészségügyi állapotait. Este 
az önkéntes tűzoltók sikerült julialisán vett 
részt a társaság, másnap pedig a nagyváradi 
g. kath. püsbökség tulajdonát képező „Stine

_____ < de Valé“-nak vagy újabban Bihar-Fürednek
fundamentom nem érintkezik a földdel, mely a j nevezett völgykatlanba rándult ki. A kirán- 
nedvességet átadná. I dulásban a szakférfiakon kívül mintegy 12

A jó falaknak feladata pedig, — mely! hölgy vett részt. A kirándulók hétfőn éjjel 
szobáink levegőjét elválasztja a külsőtől, —I érkeztek vissza Nagy-Váradra, 
az hogy a légcsere azon keresztül könnyen I * Egyházmegyei közgyűlés, A bihari ref. 
történhessék, tehát hogy ne legyen túl vastag,! egyházmegye folyó hó 28-án délelőtt 9 órakor 
avagy oly anyagból! melyen keresztül nehezítve j 4 vármegyeház nagytermében N.-Váradon köz­
van, legyen száraz mert mihelyt nedves, a lég-; gyűlést tart. Az elintézendő ügyek között van 
esere azonnal nehezítve van. j kettő, mely kiváló fontosságú. Egyik a püspö-

Az ilyen fal szerfelett kártékony az egész-1 kii, másik a bihari lelkész választás ellen be- 
ségre, mert a nedves levegő folytonos hasz-j adott felebbezés. Tudvalevőleg Püspökiben Bu- 
náiata tüdőnket a hurutra hajlamosítja, a szoba I 8}’i Sándor, Biharon pedig Rigó Lajos válasz- 
levegőjének pedig ezáltal lehűlése és hiányos j fatott el lelkészül.

serophu Honv.-laktanyánknaknem engedtetett meg

o. a pros-
tituczió-pénzekből), hogy e tekintetben pana­
sza nem lehetett. A kórházi orvoson kívül jól 
járt a városgazda is, kinek fizetését csaknem 
megduplázták. A közgyűlés gavalléroskodott 
a . .. máséból és (tekintve a folyvást emelkedő 
igényeket) fizetéseket nem szállított le.

A gyűlés egyéb érdekes tárgyai közé 
tartozott a rendőri kapitányság, tegnapelőtt 
hozott határozatok értelmében készült szerve­
zeti szabályainak bemutatása és elfogadása to­
vábbá egy egészen uj bizottság, melyet Kom 
lossy Arthur biz. tag indítványozván, annak 
szervezetét rögtön elő is terjesztette. E bizott­
ságnak feladata lesz a városi szinügy s az ez­
zel összeköttetésben álló ügyek szemmel tar-

»DEBRECZEN« TARCZÁJÁ.

' nedves lakással birók, munkájok bevégzése 
után, inkább mennek kávéházba, mint korcs­
mába, mint haza, hol a büzhödt levegő s e 
miatt vézna családtagok fogadják a belépőt. — 
Nem akarom itt teljes mivoltában lefesteni 
azon nyomort, melyet a szegényebb uéposztály 
rósz lakása létrehoz, de hogy lehetne rajta 
segíteni, arról megvagyok győződve. — Hogy 
egyességi szempontból is mennyire fontos, ha 
egyebet nem mondanék is, teljesen megerősíti 
az, hogy életünknek egyötödét sőt néha felét 
avagy kétharmadát is házukon belül kel tői 
teni, de meg nem fontos ó az minden család 
apára, ha az egészséges otthon testi, ebből fo- 
lyólag szellemi megelégedést teremt szerettei­
nél, igen, hogy többet mondjak, boldogságot, 
mert az egészség az minél nincs drágább kincs,

anyagcseréié csuzos állapotokat,
lát és sorvasztó betegségeket okoz. j kantin tartása. Ennek daczára a péterfia-utezai

A fal és fundamentum egymáshoz! viszo- j honvéd-laktanyában egy zsidó vallása őrmes- 
nyára megjegyzem azt, hogy a kettő közötti jter minden engedély nélkü bort és pálinkát 
határ az utcza vagy udvar felszintéről legalább f Ami a legénységnek ; természatesen van módja 
egy méter magasságra legyen, szobáink pallója s a hét végével becassálni a tartozásokat. Ezen 
alatt pedig, ha piucze nincsen, homok, kavics j visszaélés azonban a szó teljes értelmében meg­
ás vassalak képezze elég mélyen a réteget, j szüntette a közeli, úgy is nagy bérösszeget 

A tető minél magasabb, nyáron annál j fizető s adózó boltok forgalmát. A kereskedők 
hűvösebb, télen annál melegebbek lesznek j lépéseket tettek a főkapitányságnál, de aa 
szobáink. j uniformisos c=apiáros erre mit sem adván — a

Mielőtt a lakás egyes részére átmennék j laktanya parancsnokság engedélyére hivatko- 
kivárom felemlíteni, hogy egy rendes nagytagu j z*k. Ez irányban megtétetnek a kellő lépések, 
szoba falaiba legalább 4—5000 kilogramm viz ; mi C8ak azt kérdezzük, hogy vajon tudja-e 

bekebeleztetik mely jelentékeny ; Áron Manó a pálinka-rigaié bérlője, ki a szeszt
’ szolgáltatja, hogy ezáltal mily visszaélésekhez 
nyújt segédkezet ?

* Á debreczen! m. k. méutelep ména- 
nyagsnak, évenként szokásos osztályozása, il-

Szerk.

az építésnél bekebeleztetik mely jelentékeny 
mennyiségnek, — mindenki belátbatla, elég 
idő kell a szárítás általi eltávolítására átlag 
1 — 2 év van elfogadva, hogy ez létrejöhessen, 
azonban lehet ez időt rövidíteni, akként hogy 
a felépült háznál nyitott ajtók és ablakok mel-

Cholera.
Nos szerkesztő barátom, ha te már jelez­

ted a veszélyt, úgy fogadd tőlem e pár sort, 
melyet nem lesz felesleges előre is figyelembe 
venni, tartalmazván egyszersmind oly intézke­
déseket is, melyeket megtenni annyival inkább 
is kötelesség, mert nemcsak a hatóság rend­
szabályait megkönnyítik, de önmagunk irányá­
ban is — azoknak megtételekor — szerfelett 
üdvös dolgot cselekszünk.

A cholerától előre megjegyzem, hogy ez 
járványos betegség és nem ismerünk kórt, 
mely rövid idő alatt akkora csapást ejtene az 
emberi társaságon, mint épen ez. — Hazán­
kat először 1831-ben látogatta meg, másod­
szor 1848-ban, harmadszor 1854-ben, negyedik 
kőrútja alkalmával hozzánk 1873-ban köszön­
tött be és pedig az előző éveket jóval meg­
haladó pusztítást tett, különösen egyes vidé- 
“f®?- — M°st ötödik körútját szokatlanul 
déiíelol kezdi meg Európában és majdnem 
ennek lesz tulajdonítható az, hogy talán hoz­
zánk, el sem látogat, vagy csak idők múltán, 
a mikor már erős védekezéssel fog találkozni.

Addig is tehát tegyünk meg minden le­
hetőt, hogy veszélyes ellenségünk készületlenül 
ne találjon.

Nem szenved kétséget, hogy a talajnak 
megfertőzése üriték anyagokkal, fő szerepet 
játszik a cholera járványos elterjedésénél. A 
tudományos kutatás mai álláspontja szerint 
legnagyobb valószínűséggel bir, hogy ezen jár­
ványnál az tiritékekkel megfertőzött talaj az, 
mely a cholera méreg szaporodása és fokozá­
sának legtermékenyebb helyéül szolgál s bizo­
nyára fel lehet tenni, bogy oly lakások, me­
lyek nagy mértékben beszenyezett talajjal és 
rosszul berendezett ürszőkekkel bírnak, sok­
kal inkább lesznek veszélyeztetve, mint oly«

házak, melyekben azok czélszerübben vannak 
elrendezve.

Az udvaron található bomlékony állati 
hulladékok, trágya gödör behordassanak s ez­
zel együtt az ürszék nemcsak egyszer-kétszer 
évenként, hanem legalább is minden hóban ki- 
ürittessék s ezenkívül közben is fertőztelenitő 
szerek alkalmaztassanak.

A fertőztelenités jutányos és czélszerü 
alkalmazását illetőleg utasítok mindenkit, a ha­
tóság által előirt szabályok megtekintésére. — 
Azonban nem tartom feleslegesnek néhány fér 
tőztelenitő szert magam is ajánlani: ürszékek- 
ben, 1 rész vas gálicz 25 rész melegvízben 
feloldva, naponta reggel ebből fél liter beön 
tendő; Süvern féle vegyülék: 100 rész mész, 
15 rósz kátrány, 15 rész chlormagnesium; car- 
bolmészből 1 kló, 12 kló vízben oldva; Car 
bolviz locsolásra; chlórmész szárazon nedves 
helyen elhintve; eczet és boróka mag füstö­
lésre, stb.

Korai ugyan még, de azért szóljunk az 
egyéni magaviseletről is, mely a vész idején 
különösen megtartandó és pedig általánosság­
ban minden rendű és rangú egyének által.

A cholera nem kiméi semmi kort, nemet, 
testszerkezetet, véralkatot, egészségeset, vágy- 
beteget. — Nincs betegség, mely kizárja a 
cholerát. A mi a hajlamot e betegségre növeli, 
a kedélyindulat, ha az izgatott, mint harag, 
bosszankodás, vagy lehangoló, mint a félelem, 
rémülés által, bánat; továbbá szenvedélyes ki­
hágások, a nemi ösztön kielégítésében és a 
szeszes italok élvezésében, a túl buják és ré­
szegesek leghamarább támadtatnak meg a cho­
lerától, és el is pusztulnak abban; a tartós 
virasztások — kivált elme fárasztás mellett. 
— A nem kedvező külviszonyok is, u m. tes- 
pedt levegőben élés, ha sok ember szűk he- 
helyen zsufoltatik össze, homályos és nedves 
lakás; a nem elég erős tápszerek, szóval az 

Onség minden faja. — Ez az oka, hogy a cho-l

Folytatjuk.

lera, a szegényebb sorsuak kőzzül több áldó-1 
zatot követel, illetőleg visz el.

A felhozott okokon kívül vannak egyebek 
is, melyek a cholera kifejlődését elősegítik; 
ide tartozik a gyomor és bélhurut, mely cho­
lera ideje alatt annál könnyebben áll elő, mi­
nél inkább tesped a tengélet ; azért a nehéz 
emésztésű eledeleknek, mint a kövér-hus, zsí­
ros, olajos étek, hüvelyesek, füstölt vagy félig 
sült hús, aszalt gyümölcs sat. mértéktelen 
használatra, hurutra hamar adnak alkalmat; 
főképen a késői vacsorálás aggaszó, mert a 
cboRra kifejlődése éjjel gyakoribb — Meg 
hűtése a hasfalaknak, hasmenést idéz tlő, mely 
járvány tartalma alatt szinte veszélyes Ishet. \ 
— Mint emlitém a kedelyiudulatok s első sor-» 
ban a megrémülés, mely a közelgő cholera | 
miatti félelemből ered; az ijedtség alkalmával 
a külbőr elsáppsd, a vér a belekhez húzódik,? 
ezeknek elválasztása bővebb, szóval köztudo­
mású a tény, mely be áll akkor, ha va'aki 
meg:jel. — Az izgató és izzasztó óvszerekkel 
való visszaélés; ősmerjük az általános balga 
szokásokat, hogy sokan a cholerától magokat 
védendők, részint izgató, részint izzasztó
óvszereket, — mint thea, szeszes vagy fűsze­
res italok használnak, melyeknek gyakori
használata a külbőrt folytonos izzadásra, ürü- 
lésie ösztönzi, mi egyrészt tetemes anyagi 
veszteséget, másrészt petyhüdtséget idéz elő 
a különben.

Az összes óvszerek legbiztosabfcja: a fé­
lelmet nem ismerő kedély nyugalom, óvatos 
életrend mellett.

Egy játékos életéből.
— Bret H-.rte. —

(Folytatás.)
volnaV" M6g akk°r ÍS’ ha engem nem látott

M Decker felemelte fejét. Neje g rózsa- 
csokorral eltakarta arczát, nagy szemein ki-l

vül, melyek különös fényben tündököltek ak­
kor.

— Nem . . . Azért volt oly nagylelkű, 
mert téged meglátott.

Másnap reggel valóságos ideges türel­
metlenséggel várta azt a perczet, mikor ott 
lehessen a Plazán ; nyugtalanul kérte férjét, 
hogy vigye már s mégis nagyon meg volt le- 
petve, hogy ott találták M. Oakhurstot; sőt 
azt hitte volna az ember, hogy fel sem ismer­
te, oly könnyedén, fel sem vevóleg kérdezte 
férjétől :

— Nem a tegnapi idegen ur az ott ?
Hidegen fogadta. M. Oakhurst, eltalálta 

mindjárt, hogy férje bevallott neki mindent; 
azért vetette őt meg.

De bármily éles szeme volt is, mindnyá­
jukat kijátszotta az a beteg asszony.

A társalgás igen rövidre lett szabva. 
Oakhurst megkérdezte, hogy hol van M. Dec­
ker műhelye, hogy mit akart azzal, azt nem 
említette; eztán elbúcsúzott tőlük, anélkül, 
hogy Decker asszonyra rá is nézett volna.

Alig távozott el, a beteg asszony, ború­
ja azonnal eltűnt, jókedvű lett. A becsületes 
mesterember az asszonvi természet kedves 
szeszélyének tulajdonitá a magaviseletét.

— Egy kicsit keményen bántál vele El­
zám, nagyon keményen, mondá férje szomo­
rúan.

— Bah ! feleié Elza fesztelenül.
Nehány nap múlva a sain-isabeli kén­

savas forrás tulajdonosa, egy jól ismert arisz­
tokratikus kéz Írásával, a következő levelet 
kapta:

„Kedves Stéve barátom ! Felhívását 
szívesen vettem, alá is írtam ; de az ön 
gyógyvize sohesem jut országos hirre, ha 
annak rendje s módja szerint vendégeit 
kéuyelmesen|elnemlátja Elvárom tehát,hogy 
a társalgótermet megnagyobbittatja s egy­
két kis kerti-lakról is fog gondoskodni. E

letőleg kitelejtezéd 
hó 29 én Kedden rl 
Ferencz miniszteri! 
tese által megkez 
bizottmány, a gaz 
az egész gazdaközi 
vom. Koszorús Lajf 
elnök.

* A városi ki
szabályzatot tárgyal 
sáról szóló fejezef 
hogy a mátai bid 
állatorvosok helye ( 
tén 6 évre válaszfal 
a javaslattól. A tí 
gyű és lapunk »árt]

* A közúti va 
templomtól a „Biti 
nekismár ut! 
zeiebb megérkezne 
engedély is leérke 
terhe alatt tartozna! 
elkészíteni.

* Egy résEvónj 
sza“ biztositótársasj 
felszámolás keresztü 
ségek következtébe:] 
nyitását kéreln| 
nem lesz szenzáczid

* Késelés. A 
esték egyikén. F. fd 
fiatal iparostanonczij 
gért összeszólalkozó 
A seb szerencsére

* Hirdetés Fp
kik a nagyváradi i 
1884<j-iki téli tanfol 
gély melletti felvétel 
vallás- és közoktatási 
zett, keresztlevél, 
zonyitványnyai elláj 
gusztus hó 15 éig 
Nagy-Váradon, I8ti 
Konrád Márk, igzzß

* A népkerti
héten elmosott az 
okvetlen meg lesz] 
gyermekeknek a f
„Hungária“ jóhirü 
pék karmester ur 
ezúttal is igen váj 
induló. 2. Nyitvány 
ból. 3. Musztráczióti 
Szerelmesen. Romául 
operájából. 5. Nagy 
dour'-jából. Szünet, 
éa kar“ Ördög Rofael 
kér „Koldusdiák“ cl 
lia-négyes, Capektö| 
„Szép Rózsi“-jából. 
jtik, hogy a népkerl

* Cholera no? 
orvos jelentést tett 
utc/án egy betegen 
észlelte. A beteg gyi 
lenne az első eseti

* Felügyeleti d| 
leti dij czimen a f 
házak után 1U40 frt|

* Felhívás 1 A 
sok „Iparos-kór“ c;| 
olyan kört létesítette 
reczen város összes 
óvni, az iparos osztá 
teni és előmozdítani 
gasztos jelképe kuli 
az Iparos-kör közeiéi 
elhatározta, hogy önt 
kör részére egy di|

czélból küldők egy 
hozzá kezd a szil 
Az ács nejét is 
igen beteg. Úgy ga 
ha én magam leiül 
vége lesz, kirándul 
az idén nem szervi

— Értem, jegy, 
vei a level tártaim, 
számításból épittets: 
leszesz ott, bizonyár 
a fürdő. De miért 
játektársaságo' ? Csi 
hogy miben sántikál 

A futtatás M. 
hajtott, de annál sze 
a többi képviselőre, 
éjfél körül felkereste, 
ő — unatkozott mé 
szokást vett föl : regi 
ezzel természetesen 
gát kelté fel. Kémek 
kilessék . merre kós 
ennél különösebbnek 
betett5 M. Oakhurst 
ott egy padra, báró 
radt, aztán visszajön 
hez egy árva szót t 
nyáján, hogy asszon 
— a mint látjuk —

A marysvillei fii 
Franciscóba, látták S 
Oaklandou. Akik ak 
hogy a járása is egd| 
a hidegvérű embern 
szélyes, ábrándos letfl 
csületszavával erősít' 
kártyát sem leheteti 
Lehet, hogy reszket 
hogy meglássa vala 
kopott belőle mindé
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letőleg kitelejtezése, ez évben a f. év Julius 
hó 29-én Kedden reggeli 7 órakor fog Kozma 
Ferencz miniszteri tanácsos ur, vagy helyet­
tese által megkezdetni; melyre a lótenyész 
bizottmány, a gazdasági egyesület tagjait ós 
az egész gazdaközönséget, tisztelettel meghí­
vom. Koszorús Lajos. s. k. lótenyészbizottsági 
elnök.

* A városi közgyűlés ma is a szervezési 
szabályzatot tárgyalta. A tisztviselők választá­
sáról szóló fejezet tárgyalásánál kimondatott, 
hogy a mátai biztos 6 évre választassák, az 
állatorvosok helye — üresedés esetén — szin­
tén 6 évre választassák. E határozatok eltérők 
a javaslattól. A többi pont elfogadtatott. A 
gyű és lapunk zártakor még folyik.

* A közúti vasút előmunkálatai a nagy­
templomtól a „Bikáig“ folytattattak. A sí­
nek is már útban vannak s legkö­
zelebb megérkeznek; a gözmozdonyra szóló 
engedély is leérkezvén, a vállalkozók birság 
terhe alatt tartoznak a vasutat bizonyos időre 
elkészíteni.

* Egy részvénytársulat csődben. A „Ti­
sza“ biztosítótársaság felszámoló bizottsága a 
felszámolás keresztülvitelénél fölmerült nehéz­
ségek következtében mai napon a csőd meg­
nyitását kérelmezte. Az ügynek aligha 
nem lesz szenzácziós folytatása.

* Késelés. A csapóutczai kutnál a múlt 
esték egyikén, F. fűszer kereskedő hetese egy 
fiatal iparostanonezot, kivel valami csekélysé 
gért összeszólalkozott, késével oldalba szúrta. 
A seb szerencsére nem veszélyes.

* Hirdetés Figyelmeztetnek mindazok, 
kik a nagyváradi m. k. bábaképezdén az 
1884/S iki téli tanfolyamra magukat állami se­
gély melletti felvétetni óhajtják, hogy a m. k. 
vallás-és közoktatásügyi minisztériumhoz czim 
zett, keresztlevél, erkölcsi és szegénységi bi­
zonyítván ynyal ellátott folyamodványokat au­
gusztus hó 15 éig hozzám küldjék be. Kelt 
Nagy-Váradon, 1884. julus hó i.4-én. Dr. 
Konrád Márk, igazgató tanár.

* A népkerti katonazene, melyet & múlt 
héten elmosott az eső, holnap este 7 órakor 
okvetlen meg lesz tartva. Belépti dij 20 kr. 
gyermekeknek a fele. Ételekről, italokról, a 
„Hungária“ jóhirü bérlője goodoskodik. A Ca- 
pek karmester ur által összeállított műsor 
ezúttal is igen válogatott leend : 1. Valeria- 
induló. 2. Nyitvány Balfe „Rochelle Ostromá“- 
böl. 3. Musztrácziók. Keringő Strasstól. 4 
Szerelmesen. Románcz Czierer. „Jeromot“ ez. 
operájából. 5. Nagy egyveleg. Verdi „Trouba- 
dour*-jábó'. Szünet. — Meyerbeer „bevezetés 
és kar“ Ördög Robert“ jéből. 7. Kettős Milöc- 
ker „Koldusdiák“ czimu operettejéből. 7. Ju- 
lia-négyes, Capektől. 9. Egyveleg Offenbach 
„Szép Rózsi“-ját-ól. 10. Ünnepi induló. Remél­
jük, hogy a népkert ezúttal is látogatva lesz.

* Cholera noetrás. U j h á z y Károly 
orvos jelentést tett a rendőrségnek, hogy nap- 
utczán egy betegen a cholera nostrás tünetetit 
észlelte. A beteg gvógykezelés alatt van. (Ez 
lenne az első eset ? Szerk.)

* Felügyeleti dij. A rendőrség felügye­
leti dij czimen a f évre a vendéglők a kávé­
házak után 1040 irtot irányzott elő.

* Felhívás ! A debrecze d önálló iparo­
sok „Iparos-kör“ czim alatt múlt evben egy 
olyan kört létesítettek, mely hivatva van Deb- 
reczeu város összes iparosainak érdekeit meg­
óvni, az iparos osztály közművelődését fejlesz 
leni és előmozdítani. Hogy az egyesülés ma­
gasztos jelképe külsőleg is látható lehessen, 
az Iparos-kör közelebbi választmányi ülésében 
elhatározta, hogy önkéntes adakozások utján a 
kör részére egy disz-zászlót készíttet, mely

czélból küldök egy vállalkozót, ki azonnal 
hozzá kezd a szükséges munkálatokhoz.
Az ács nejét is magával viszi; ez most 
igen beteg, ügy gondoskodjék róluk, mint­
ha én magam lennék. Ha a lófuttatásnak 
vége lesz, kirándulok én is önhöz, hanem 
az idén nem szervezünk kártya-kompániát.

^ Oakhurst."
— Értem, jegyzé meg egyik barátja, ki­

vel a level tartalmát közié, értem : micsoda 
számításból építtetsz. Ha te rendes vendég 
leszesz ott, bizonyára hamar kinövi magát az 
a fürdő. De miért nem szervezünk az idén 
játektárzaságo’ ? Csakugyan szeretném tudni, 
hogy miben sántikálsz !

A futtatás M. Oakhurstnak jó hasznot 
hajtott, de annál szerencsétlenebbül végződött 
a többi képviselőre, bíróra, tisztekre, kik úgy 
éjfél körül felkeresték kellemes társaságát. És 
ő — unatkozott mégis. Egy pár nap óta uj 
szokást vett fól : reggel jókor sétálni ment a 
ezzel természetesen csak ismerősei kiváncsisá 
gát kelté fel. Kémeket küldöztek utána, hogy 
kilessék . merre kószál s az eredmény mind­
ennél különösebbnek bizonyult. Ugyan, mi le­
hetett 9 M. Oakhurst a Plazára ment, leült 
ott egy padra, három négy perczig ott ma­
radt, aztán visszajött és — nem szólt senki­
hez egy árva szót sem. Azt gondolták mind­
nyájan, hogy asszony van a dologban, hanem 
— a mint látjuk — megdőlt a hypothesísük.

A marysvillei futtatás után elment San- 
Franciscóba, látták San-Jóséban, Santa-Cruzon, 
Oaklandon. Akik akkor látták, azt beszélték, 
hogy a járása is egészen megváltozott annak 
a hidegvérű embernek; türelmetlen, lázas, sze­
szélyes, ábrándos lett Starbottle ezredes be­
csületszavával erősítő, hogy San-Franciscóban 
kártyát sem lehetett Jack kezében látni. — 
Lehet, hogy reszket már a keze s nem akarná, 
hogy meglássa valaki; vagy tökéletesen ki­
kopott belőle minden jóravaló érzés, — mond-

alatt megkezdett nemes feladatát tovább foly­
tatja, s czélját mindinkább megvalósitai tőrek 
szik. S miután a kör nincs azon helyzetben, 
hogy saját önerejéből egy ily, a kör méltósá 
gáuak megfelelő disz zászlót szerezhessen be, 

annálfogva : egész őszinte bizalommal for­
dulunk e város áldozatkész és nemeskeblü kö­
zönségéhez, tisztelettel kérvén arra, hogy be 
esés adományaikkal fentebb kitűzött czélunk 
elérésében gvámolitani szíveskedjék. A kegyes 
adományok nyilvánosan nyugtáztatnak s azon­
felül az ad kozók nevei a kör könyvében meg 
örökittetnek. Honfiúi tisztelettel maradván, — 
Debreczen, 1884. évi Julius hó 23-án. Az Ipa­
ros-kör választmánya nevében : Vadon Sándor, 
titkár. Jóna Dániel, elnök.

Krecsányiról írja az „Abauj-kassai 
közlöny“ : A társulat vezér-énekes tagjai kö­
zül Erdélyi Marietta k. a. és Németh ur régi 
ismerőseink. Szívesen fogadta, örömmel üdvö­
zölte a közönség mindakettőt. De ámulatából 
tombolásba ment át, midőn Halmavné asszonvt 
hallotta. Hogy ilyen kincs még a vidéki szín­
padokon megmaradhat ! Gratulálunk Debre­
cennek, de ne vegye rósz néven, ha irigy­
kedünk is barátilag. Ennyit bevezetésül. Ivá- 
nvi Mariska kisasszonynak elégtételül pedig 
annyit, hogy Horváth Arnold úrral énekelt 
duettjét a közönség megismételtette. Nagy 
dolog ez Kovács Ilka után. kit a közönség e 
szerepben nem tudott eléggé magasztalni. 
Horváth ur is vegye ki a maga részét a meg­
újult „bravó“kiáltásokból. De meg kell emlé­
kezünk Yáczi Vilma asszonyról is. ki mióta 
tölünk távozott,|hangját dicséretes módon kva­
lifikálta. Ha mén felemlítjük, hogy a katonai 
zenekarnak színpadon működése impozáns 
hatással volt a hálás s hálát adó köznségre : 
az első előadásról — elmélkedésünket befe­
jezhetjük azzal, hogy a közönség zajos tapsai 
között lámpák elé hitt Krecsányi urnák mi is 
szives éljent kiáltunk. Az első előadás julius 
19-én, szombaton, a második 20-án vasárnap 
ment végbe. A zártszékek mindkét este eléggé 
tarkállottak, de a páholyok — kevés kivétel­
lel — sötét szint vetnttek. A „Gascognei ne­
mes“, Souppé itt rég nem látott szép zenéjü 
operettéje szintoly hatást csinált, mint a „Kol­
dus diák“. Ez állításunk bizonyítására elég 
felhoznunk, hogy Krecsányi igazgató urat a 
lelkes közönség két Ízben is kitapsolta. A 
„Gascognei nemes“-t is a minden kicsiségre 
kiterjedő figyelem, tehát az egésznek preczi- 
zitása jellemzi. A karok exczelláltak, a kiállí­
tás remek volt. Halmavné asszonyról (Mérv) 
úgy látszik elég lesz annyit referálnunk, hogy 
fellepett s ez azt fogja tenni, hogy gyújtott. 
Iványi Mariska k. a. (Cascaritta) sem bánja 
meg, hogy megismertette magát a kassai kö­
zönséggel. A sürü tapsok viszhangját meghallja 
még Egerben is s nem fogja feledni Debre- 
czenben sem. Kiss Mihály uramat (Croustillac) 
tüntetőleg fogadta a közönség s tüntetőleg 
kisérte az előadás folyamán. Nagyon, de na­
gyon megérdemelte. Oly egészséges humorral 
a franczia svihákot s oly behízelgő hangon 
énekelt liigy virtusnak is sok volt. Egy uj jó 
erőt is tanultunk ez este megismerni. Nyilassy 
ur volt. ki Rupinel marquis szerepében igen 
jóizü alakot mutatott be s kaczajra gerjeszté 
meg a vadalmát is. Horváth Arnold ur (James 
herczeg) kedves hangú énekes. Prózája még nem 
egészen nyomatékos ugyan, de nem hiőnyoznak 
a kellékek, hogy hangjával egyenértékű legyen. 
Lássuk a drámát, nézzük : mi lett Kissné "asz- 
szonyból, ki Kassán létekor magával meglehető­
sen jótehetetlen volt ! A társulat szerelmes szí­
nészei eszünkbe juttatták a mi volt fajankóin- 
kat. Istenem, mily különbség ! Ezek a fesztelen, 
szépen beszélő s ügyesen mozgó alakok s azok

tam is ón ezt mindig, de ti nem hittétek,“ s 
az ezredes kihőrpinté megint a kis poharat, 
mely örökös ürességre volt a sorstól kárhoz­
tatva, ha az ezredes ur ebbe jutott.

San-Joseből az Orego felé indult szára­
zon, fogatán, de Stacktonba érve, a menetter­
vet, hirtelen megváltoztatá s négy óra alatt 
San-Isabel forrásánál állt meg. Kies három- 

j szögű kis völgyben fakadt ez, nagy fenyuló 
hegység öléből, melynek ormáról a Califor- 
niában madrononak nevezett fa veres 
törzsét, gazdag lombozatát a viharok kímélet­
lenül alázuhitották a völgybe.

A fürdöház oda támaszkodva a hegy ol­
dalára, kevélyen fehérlett a zöld bokrok kö­
zül ; a kis kerti latrok úgy néztek ki, mint 
valami drágakövek egy szép karpereczen M. 
Oakhurst nem volt ugyan nagy bámulója a ter­
mészet pompájának soha életében, hanem most 
kimondhatatlan érzelmek foglalták el lelkét, 
mint akkor reggel a Plazán. Az utón több 
könnyű hintó haladt el mellette, többé kevésbé 
exentrikus öltözékben deli hölgyek ültek ben­
nük; azért költözött ki ide az emberek zajé, 
hogy felvidámitsa, felmelegitse a táj komor 
kópét; a szálloda erkélyét fehér kék s rózsa­
színű ruhák lepték el. M. Oakhurst, zalódi ka­
liforniai lovag létére, nem fékezte szilaj pari­
páját, mikor közel ért hozzájok, hanem oda 
futtatott a vendéglő elé, csak úgy toporzékolt 
a ló s a fölvert nagy porfellegben lassan le­
szállt róla. Lassú járásából nem lehetett volna 
arra következtetni, hogy keblében mekkora 
vihar dúlt.

Régi szokás szerint futtatásban szétné­
zett a tömegen, mitsem törődve a félig elfoj­
tott gúnyolódásokkal, a hölgyek nyugtalan bá­
mulatával. Csak egy ember ment hozzá, kezet 
fogva kimagaslott valamennyi fölött Dick Ha­
milton bankár.

(Folyt, köv.)

'az esetlen, totos dialekusu, furcsa bábok! Pálffy, 
Halmay, Boránd, Sajó Endre urak, mind nagyok 
'oltak kicsiben, Szabó Antal ur kimért salon 
apa a társaságból! Ha még Krecsánviné asz- 
szonyt kis szerepében s Abonyi urat. régi jó is­
merősünket, Ozdy Sándor ügyvéd jeles alakítá­
sában kiemeljük, csak Siposné asszeny marad 
hátra, kit szintén szeretnénk — a múltra való 
tekintettel — nagyobb szerepben látni. A zárt- 
szeki közönség ez este is meghozta obulusait, 
de a páholyuk — várjunk !

* A Telegdi féle íürdóint-zet kazán tisz­
títás miatt hétfő'ói k-zdve pár napig zárva 
lesz.

Hazánk s a külföld.
— A budapesti ref. lelkészválasztás.

A budapesti ev. r f. egyháznál szervezett első 
lelkészi állomás betöltésére a pályázat a na 
pókban fog kihirdettetni. Ezen alkalomból fo­
lyó Ló 24 ikén as egyhá?megye értekezlet tart­
ván, elhatározta, hogy Szász Károly 
újonnan megválasztott püspököt küldöttségileg 
kéri fel a píl-ázatra. Éhez képest az egyház- 
tanács kebeléből Tisza Lajos gróf főgond­
nok vezetése alatt 10 tagból álló küldöttség 
kereste fel az újonnan megválasztó! püspököt 
lakásán és felkérte, hogy az egyházi törvények 
szerint közelebbről kiírandó pályázat alapján 
az eső lelkészi ál omásra pályázni szívesked­
jek. mit Szász Károly készségesen megí­
gért.

— Bankjegypusztltó. Azt irák a lapok, 
egv u i emb-r mivel rokonai tébolydába szán­
ták, 14 ezer forintot a tüzbe dobott, „P. N.“ 
közleményt következőleg egésziú ki : Föid- 
váry Káro y nem fiatal ember, hanem het­
venegy éves öreg ur. Betegsége komolyabb 
a’akot öl vén, családja gondnokság alá óhaj­
totta helyezni. Mikor a rendőrség küldöttei 
Foldváry lakásán megjelentek, véleTenül ott 
volt Bittó Ernő, a beteg és az egész család 
régi jó barátja és rokona. Szereplése ez ügy­
ben arra szorítkozott, hogy figye meztette a 
rendörfogalmazót, hogy egy előkelő, vagyonos 
embert, ki közbotrányt nem keltett s általá­
ban senkit sem bántott, fényes nappal rendőri 
fedezet alatt lakásáról nem kellene elszállítani. 
A rendőri közegek, belátva az észrevétel ala­
posságát, vissza is vonultak. Bittó Ernő ur 
erre röktön kocsira ült s kiment Harasztiba, 
hol a történetekről értesítette a beteg testvé­
rét, ki azonnal bejött a fővárosba. A beteg 
azóta értékpapírokat nem semm sitett meg. 
Tizennégyezer forintot másnap kivett ugyan a 
takarékpénztárból, de a pénz sorsáról a csa­
lád már értesült, s téves azon hir, mintha ez 
összeget a beteg a kályhában elégette volna.

— Huszonöt ezer forint bélyeg egy 
szerződésen. A kaposvári Somogy írja; 
Báró Brandu szlavóniai gazdag birtokosnak 
egy óriás kiterjedésű tölgyfaerdejét a valpói 
uradalomban. Eszék közeliben megvette — 
természetesen asak a fát — a Guttman csalód 
Nagy-Kanizsán négy millió és ötezer 
forintért. Most Eszéktől Valpóig vasutat 
építtetnek a vállalkozók A szerződésre épen 
huszonötezer forint áru bélyeg kellett. 
A neves fakereskedőház Beglium, — 
és Frankhonba sállitja a tölgyfát vasúti ko­
csiknak.

— A király magánkihallgatásokat is fog 
adni. Temesvárra a király aligha fog lerándulni, 
mert eddig csak az aradi hatóságokhoz érke­
zett meg a hivatalos értesítés ő Felsége lá­
togatásáról. Valószínű, hogy a hadgyakorlatok 
alkalmával a király egyik-másik környékbeli 
földes ur vendége lesz.

— Ischla szigetén 23 án délben 12 ó. 
40 pkor erős földalatti moraj volt hallható, 
heves lökés kíséretében. Kár nem történt; a 
lakosság rémülete nagy.

Muzsálc.
— A magy orvosok és természetvlzs- 

gálók állandó központi választmánya gyűlést 
tartott azon tekintetből, hogy a miniszteri ren­
delet s a közegészségügyi törvény értelmében 
az orvosoknak székhelyükről nem szabad tá­
vozni, hogy az óvintézkedéseket megtehessék 
és megtartásukat ellenőrizzék, a nagygyűlés 
az idén nem tartatik meg.

Törvényszék.
— A zalaegerszegi zsidóelenes zavargá­

sok tárgpelása már annyira haladt.hogy az Íté­
let kimondása hétfőre bizton várható ugyan- 
ezügyben védőkul csupa zsidó ügyvéd sze­
lepei, a kikközüi Lengyel nevezetű védő 
ügyvéd a következőket is mondotta. „Híre 
járt, hogy maga Istéczi itt járt a nép között 
és izgatta a népet. Én ugyan ezt hinni nem 
akarom, de bizonyosan tudom, hogy Istóczy 
röpirata és antiszemita kalendáriuma a nép 
között kézről kézre járt. Ezen Istóczy röpirata 
ésanti-zemita naptára eszeveszettekké, butákká 
ehadnltakká és zavarodottaká tette a tömeget 
stb.“ — Erre Istóczy ezt feleié. Úgy 
látszik, nem a tömeget, hanem Lengyel 
„védő“ urat te'te eszeveszetté, elvadulttá. za­
varodottá stb. Istóczy röpirata és antiszemita 
kalendáriuma; mert én itt kijelentim,hogy az 
én „12 röpirat“-om már három év óta Zala- 
Egerszi-gre és tájékára egyetlenegy példány­
ban sem jár, a három év előtt is" csak 2—3 
ügyvéd s más intelligens ember járatta azokat 
egy darabig, a kik e miatt talvaly Zala Eger- 
ezegen bizony nem raboltak ki zsidóboltokat. 
Antiszemita kalendáriumot pedig én sohasem 
adtam ki. Lett ugyan más által egy antisze­
mita naptár Kecskeméten kiadva; de ez csak 
1883 évi decz. hóban jelent meg, sigy e nap­
naptár tavaly augusztusban nem lazíthatta fel 
a népet Z.-Egerszegen sem. Azon nemtelen 
jusznuácziót végül, mintha „én tavaly Z.-Eger­

szegen a nép között jártam s ezt izgattam“ 
vol a, — egysz rüen megvetéssel utasítom 
vi-sza. Az ügynek i y állásában Lengyel 
ügyvéd uának reám vonatkozó állításait tudat­
lanságból vagy mindkettőből származottaknak 
jelenteni ki. Budapest, 1884. jul. 24. 1st ó- 
c z y Győző.

Közgazd aság.
— A pozsonyi marhavásáron megjelenő 

gácsországi marhák gyors szállítása érdekében 
megállapcdás történt a szállításban érdekeli 
vasutak között, melynek folytán hetenkint egy­
szer egy közvetlen tehervouat f g bevezettetni, 
mely a magyar gácsországi vasút Vidrány állo­
másából minden pénteken déli bl óra 45 perei­
kor elindulva, L.-Mihályi, Szerencs, Miskolcz, 
Kőbánya, Érsekújvár érintésével vasárnap reg­
gel 9 órakor Pozsonyba érkezik.

Budapesti sertésvásár. Kőbánya julius 
24 — (A „sertéa-keresk. csarnok távirati jelen­
tése ) Az üzlet aránya javul. — Magyar urasági
öreg nehéz —.---- fiatal nehéz 51.------- ,51.50.
közép 51—51. 0. könnyű 51.50.—52.— Szedett 
nehéz—.— közép 50 — 60.50 könynyü —Romá­
niai bakonyi nehéz 51 50—.52 50 átmeneti, kö­
zép 51—.—.52,bakonyi könnyű.—,—. átmeneti
eredeti nehéz-------- .— átmeneti közép —.------
átmeneti szerbiai nehéz 51.50—52.— átmeneti
közép 51.---- 51.50 átmeneti könnyű 51.—50.—
hízó 1 éves élősúlyban 0/° —. 2 éves —.öreg — 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 40 
kiló é> 4'/•■os levonással métermázsán kint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 4 arany vám fejében megtéríttetik.

S z ó t a I á n y.
(Közli K.)

Az első négy betilt.
Ha ékkel megtoldják :
Ezt minden fainban 
Könnyen feltaláljuk.
Elölről it betűt
Ék, vagy nélkül vegyed :
Ha te mondod, enyém,
Ha én mondom, tied.
Mit a négy végső tesz:
Hogyha azét terítik,
A jószágod rajta 
Jéizün megnyugszik.
Kilencz betű e szó 
Üszetevés nélkül 
Hol egyik, hol másik 
Koskadni készül.

Megfejtők neveit közöljük jövő hó 1-én, s köz­
tük érdekes könyvet sorsolunk ki.

*

Múltbeli talányunk megfejtését („Kard") 
beküldték: Szoboszlai Sándor (Ér-Tarcsa), 
R a i c s Károly, B. Juliska, Csapó Istváané, 
Kun Ferencz, Pálfalvay József, a h.-böször- 
ménvi iparos olv. kör (ő a nyertes), Bieber 
Gizella, 6zv. Király Józsefné.

A közönség köréből. *)
Tek. szerkesztő nr!

Ha a Debreczenbe lerándnlt írók és művészek 
még csak egy napig is időznek városunkban, ők is 
részesülhetnek azon látványban, a melynek kedvéért 
— becses lapja szerint — a Korintbnsi csatorna mun­
kálatainak megtekintése végett kirándult magyar mér­
nök és építész egylet .. . külön mat tett! Értjük a 
„Bika“ előtti aszfaltra zuhogó vizet s az azt karvas 
tagságú sugárból ömlesztő csatorna nélküli csöveket. 
Ha az Írók közül valakinek egy nagy városba került 
de kis városi színvonalon álló, ily csekélységeket 
puszta makacsságból elhanyagoló, főmérnök alakjára 
volna szüksége : ezen czipő-gyilkoló tócsa mellett elé­
gíthetné ki kíváncsiságát. Máskoi az ilyenféle látvá­
nyosságot fel kell venni áz ünnepi programúiba 1 

Debreczen, 1884. jul. 21-én.
Tisztelettel

__________ Aszfalt-lovag.
*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalá­

sok díjtalanul közöltéinek, & szerkesztő csakis a sajtó 
hatósággal izemben vállal felelősséget

SZERKESZTŐI POSTA
Méry M. urnák. Legközelebb hozzuk.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.

Pályázati hirdetmény.
Hajdumegyében kebelezett Földes 

nagyközségben a községi állatorvosi 
állomás üressedésbe jővén, felhivatnak 
azon okleveles állatorvosok, kik ezen 
állomásra pályázni óhajtanak, hogy 
pályázati kérelmeket f. év aug. 15-éig 
alólirotthoz adják be.

Javadalmazása :
1. 500 írt évi fizetés.
2. beteg jószágok egyszeri megné­

zése, illetve rendelésért, bent a község 
határán nappal 20 kr, éjjel 40 kr.

3. levágandó marha megvizsgálásá­
ért akár kicsi, akár nagy 20 kr, —
— minden darab birka után 4 kr, — 
bárány után 2 kr, — sertés után 10 
kr, fizettetik az illető iparosok által, 
melyekről általa jegyzőkönyv vezetendő.

A választás egy évre történik, 
azonban az egy év elteltével szerződő 
felektől tétetik függővé az állandósítás.
— A megválasztott f. év szept 1-én 
állomását köteles elfoglalni.

Szerződő felek bármelyike által 
történhető felmondás előre 3 hóval tör­
ténhetik.

Hivatalos teendőket, valamint a 
község jószágai gyógykezelését, dij nél­
kül köteles teljesíteni.

Kelt Földesen 1884. Jun 23.
Szabó Ferencz
községi bíró.
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BROGLEJÓZSEF
gép- és rostalemez-gyáj

BUDAPEST
■ h a

gyár : külső váci ut. 
raktár : váci körút 68

mm?
Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-lemez-szitákat
gőzcséplő és járgánycséplókhöz.

Ajánlja minden gazdasági kiállításon ki­
tüntetett

Trieur -jeit
ráltható szitákkal.

Gabona tisztitó-rostákat.
Tengeri morzsolókat

Lyukasztott és hasított lemezeket, mai- í o po*fl fi Ő £2*6 D€ilv6t és mind~ér>elcet ^d.asági
mok, méhészeti és technikai czélokra. J drgdliy-Lbe p 1 U gyptJKül gepelcet.

Továbá e téren a legújabbal:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. augusztus 3-án 17,667 sí. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága; 4: i" magas és 2' 4' széles, sivya 50 kilo ára t. .r.

Főraktár és ügynökség BAUER es TARS A uraknál Debreczenben.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

F k\Magyarországnak legnevezete- 
sebb és legszénsavdúsabb á=- 

k v .Xványvize, a gyomor- é? ideg-
/ a X endszer-bántalmaknál k-

FJU N^üuő gyógyszerül s?o!-
, , .-X \gá!ó, borral vegyítvekaphatoV^N? a leBk llemegJe ;e
Magyaror-V^Z \ i^alt nyújtó
szag minden X £9 x J J
nagyobb kereSTv “ v 
kedésében, gyógy/Á \ E,: 
szertárában vala\. \ •

mint a vendéglőkbeu\' \ 
is. Megrendelhető nagv^1 
ban és kicsinyben Mar' 

salko Károly munkácsi ura-' r 
da mi ásványvíz bérlőnél \ Z ■ 
Nyíregyházán.

1884. XV

Kiadó majorsági fold.
A péterfiai temető mellett 

6 cat. hold föld, egy cserepes 
lakház, négy góré és egy 
hántó-szinnel (hizlalónak na­
gyon alkalmatos) 6 vagy több 
évre bérbe kiadó, értekezhetni

Kerekes Gézával.
(Szepessy és Kerekes-czég.)

ifin;
előbb ORMOS FERENCZ

norinbergi- és diszmüáru-üzlete Debreczenben, a főpiaczon,
SCHEER BERNÁT ur házában, a „Bika“ szállodával szemben.

Ajánlja dúsan berendezett raktárát.
Vadászati- és védő-czil£l5.elt;

Percusion, Lefaucbeux, Lancaster és Flobert fegyverek, töltények, töltény­
táskák és övék, revolverek, pisztolyok, hozzávaló töltények és táskák.

Lovaglásra :
Angol disznóbőr nyergek, kantárok, izzasztók, zabolák, kengyelvasak, eárkán 

tyuk, lovagló vesszők, botok és ostorok, valódi angol nyeregszappan.

Utazáshoz ;
Bőr--, vászon- és fa-öndök, táskák, toiletthez berendezett cassettek és táskák 

^ Plaid szíjak, gummi-köpenyegek.
Háztartáshoz: k

Asztalkések, fa, csőn', szaru, alpacca és alpacca-eztist nyéllel, briitania-ércz, / 
pakfong, alpacca és aípacca ezüst kanalak, eczet, olaj és vajtartók, ezukor- - 
vágók és szelenczék, theafőzök, kannák, kávéfőző gépek, kávéőrlők, gyors- 
forral ók, fa, pléh, britániai érez- és alpacca-tálczák, asztali gyertyatartók, réz, 
vas, bronz, britaniai érez, pakfong, alpacca és alpacca-ezüstből, R. Ditmár-féle 
asztali és függő petróleum-lámpák, tnadár-kaiiezkák, virágasztalok, sodavizgépek.

Toiletthez:
Fésűk, fog, köröm, haj és ruhakefék, szappanok, fogpép és porok, valódi kölni­
víz és illatszerek. Báli legyezők, ékszerek, virágcsokor tartók, legyező-zsinórok. 

Különbféle diszáruk vas, bronz, fa, porczellán, maebé és bőiből.
Optikai czikkolt:

Orrcsiptetők, szemüvegek, Lorguettek, táv és színházi látcsövek, barometrum, 
hévmérők, szesz, ezukor, bor, sör, eczetmérők, vizmértékek.

Legújabb divatu. férfi és gyermek kalapok
keztyük, esernyők, sétabotok, tajtékpipák, szivarszipkák, zsebkések, pénz és 

szivartárczák, dzhányvágó gépek.
Bánfi-Hunyadi hazai készítésű GYERMEK-JÁTÉKOK nagyválasztékban.

Uj czipő üzlet.
á an szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy helyben

czegléd-utczán, a városháza alatt 
a régi takarékpénztár tőszomszédságában

egy dusanffelszerelt

női, férfi és gyermek
ZIPÓ ÜZLETET,

fm
11

jOy női czipök 
férfi czipök 

m? gyermek czipök

minden alakban és minőségben 1 frt 25 krtól 7 frtig. 
v „ ,, 3 frt 20 krtól 7 frtig.
„ „ „ 50 krtól i frtig,

mely árak minden tekintetben a gyári áraknak megfelelnek.
Miután minden egyes nálam vásárolt czikk minőségéért kezességet vállalok, 

kérem a n. é. közönség becses pártfogását, m radván teljes tisztelettel

Fáik Ottó,
Oegléd-u'cza, a városház alatt, a régi takarékpénztár tőszomszédságában.
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első magyar gazdasági gépgyára Budapesten.
Ajánl saját gyártmányú, és kitűnő minőségű

kézi- ló- és gőzerőre
rostákat, 

trieuröket, 
szecskavágókat, 

morzsolókat, 
darálókat, 
malmokat, 

borsajtókat.
A szerkezet és a gyártásra felhasznált anyag jóságáért, valamint a munka-

képességért

s elfen Lillái
vállaBatik.

A gépek megtekinthetők, és eredeti gyári áron kapha:ók

Ormós és Társánál DEBRECZENBEN ¥
Kisvárad utcza 2095.

V V

0€S ©©©€il
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, bogy a leg f-j 

jobb hírnévnek örvendő friss töltésű x

PAÜLOVAI SAVANYÚ VÍZ
főraktárt átvettem; és azt a legolc óbb árban árusítom. Miután a Paulovai sava- ¥ 
nyuviz a legjobb és legolcsóbb vizek egyike, bátran állíthatom, hogy a n. é. kő- 6$ 

zönség tetszését az első ktiérlet után meg fogja nyerni. " ffi)
A Paulovai savanyuviz gyógyhatásúi a következők: *
A légzőszervnek, idült tüdő hurut, kezdődő tüdőgümőkór, az altesti szer- S 

vek bántalmaiban, tökéletlen emésztés máj- és lépkeményedésnél, aranveres bán- ¥ 
talmaknál A vizelőszervek bajainál, minők: hólyag, hurut, kő és daraképződés 0 
Végre női bajokban, rendetlen havi folyás ellen. ‘ A

Egy láda 40 üveges 4 frt A
» 1, 60 „ 4 20 kr. §

az üres ládákat üveggel együtt 1 frt 30 krért visszaveszem. 1
Az elárusitást a

PIACZ és HATVAN-UTCZAI LISZT és SÓ |
bolthelyiségemben eszközlöm. m

Megrendeléseket ugv helyben, mint vidékre a legpontosabban teljesítem ívj 
A n. é. közönség pártfogását kérve maradok ’ ¥

teljes tisztelettel 0

KUPFER JÓZSEF. §

Nincs többé fogfájás.
hogyha ha használtaik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
MT a tiszteletre méltó Benediktinns atyák, 

készítménye a Soulaci apátságban;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonne prior ur áltál lényegesen tökéletesebbittete: t.

,^z utolérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghus erős- 
bitéséhez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
P ezl._Inin„fn magas rangú körökben az egész világszerte használtatik.

L íougynokség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben . Szepessy es Kerekes diszmü, Schwarcz M, Benő. Rótt S. férfi divat-termében.

rll évVe* .

KJófiiclenl sf«k 

ci., és postán küla
. 10 frt \
. 5

Negyed évre 1

Ügyes szán S ki
4 l»p szellemi réezétlllet# L 
•Jen kür-lemóny ftp'act, Vs*rj 
bíz föl da cint, » sserkeaztöJ 

bérmentve kUldendfi.

Előfizethetni helyben} 
l Bl.eUDI K., LAJOS éri 
jSÍTHY KÁBÓL Y ki 
tereskedósében é- a kiadói 
alban KÜTASI IMIIK kef 
Rvomdéjában a a poaUhfv

Az áHl
(B) llt'genged« 

kissé drasztikus, ha] 
legjobb lekszikonbai 
vén az állam igásail 
rangú tisztviselőit.

Nem szándékol 
csak is a telekkönj 
nyomorúságos helyze] 
rövid soraimmal a f 
összes tisztviselők h| 
tükröztetni, mert hií 
közös haza gyermeki 
czél: az államérd) 
morzsoljuk le életűin

Igen jól tudom 
nyomasztó helyzetűn] 
fogják eredményezni] 
tosan merem remény 
társaink és sorsosaiil 
életjelt adnak magul 
pedésből s rámutatni 
s különféle szakmunl 
lök bajaira, a magas 
fogja látni a tartha 
telhető módon segít 
gáinak nyomorán.

Egyes ember mu 
koronázhatja, számba 
is az eszmék társuld 
által lehet elérni !

Ébredjünk t. ka 
álomnak szakadjon m 
juk tudtára a maga! 
kórágy, melyen élet 
nagyon is türlietetle 
gyors segély még to 
kötetlenül veszve vaí 

Ismétlem, felszó 
ja : bajainkra a mag; 
rávonni, tegye ezt hí 
kor talán »viribus 
hatunk.

És most ad reu 
Hazánkban az ál 

denkor csak is a >te 
ba tartozókat értem 
nyomorúságos helyre' 
talos működés, kötele 
két az állam tisztvist 
kíván, a legkirivóbl 
áll ama kedvezménye 
vftalnok, egészségét 
részesül. Nap keltéti 
és lelket fárasztó m 
az állam szolgája poi 
nyedező asztalnál s 
gázva érkezik övéi k( 
napi munka után üd 
nak, gyakran hiányzi 

Ez nem túlzás, 1 
lenebb, de egyszersmi 

Vagy élet-e az ( 
kinek évi fizetése 5( 
ha nőtelen is — nem 
hát mit mondjon és t 
Jádja van, még ha a 
felmegy ? Nem szül 
kiadásokat, melyek a 
nyebb életmód mellel 
egy család ekzisztencz 
elég lesz a czimeket í 
kás, élelem, ruházat £ 
minden józanul gondc 
hogy ily csekély fizeté 
a >svarckünsztler<-ség 

És aztán az állat 
los állása azt is megki 
dalomban is illő helye 
sületek, szellemi élve 
mulatságok, jótékonyé 
annyi egytől-egyig szá 
emberre! Kérdem m; 
felelhet-e az a sze$ 
tisztviselő a társadak 
követelményeinek ? Szá 
mert nincs miből !

Nem szerény, hat 
tárain alul álló fizetése

Debreczen, 1*84. Nyomatott KÜTASI IMRE könyvnyomdájában.


